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Za politiku v oblasti
závislostí, která učiní
Evropu bezpečnější,
zdravější a spravedlivější

Manifest politiky v oblasti závislostí pro volby
do Evropského parlamentu v roce 2024

Navzdory miliardám vynaloženým na válku proti drogám, evropská
protidrogová politika nedokázala ochránit zdraví a bezpečnost našich
občanů.

Užívání drog dosahuje historických rekordů. Každý rok vstupují na trh EU
nové látky. Politika války proti drogám nedokázala zastavit rostoucí moc
organizovaného zločinu. Zkušenosti dokazují, že prevence, léčba a
minimalizace škod (harm reduction) jsou nezbytné pro záchranu životů a
ochranu našich komunit, ale službám, které se starají o lidi, kteří užívají
drogy, chybí zdroje a politická podpora. 

Volby do Evropského parlamentu v roce 2024 musí přinést změnu
paradigmatu. Tento manifest předkládá vizi pragmatické, inovativní a na
lidská práva zaměřené evropské politiky v oblasti závislostí, která zajistí
zdravější a bezpečnější komunity. Vyzýváme všechny evropské
organizace občanské společnosti, strany a kandidáty, aby podpořili
následující výzvy k akci. 

Společně vybudujeme politiku v oblasti závislostí, která připraví
Evropu na budoucnost!

#FutureDrugPolicyEU24
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Užívání drog v Evropě je na rekordní úrovni a rostoucí výskyt nových
psychoaktivních látek, včetně syntetických opioidů, vyvolává velké znepokojení.
Vynucování práva a kontrola drog tuto novou hrozbu nezastaví, tato praxe již
selhala v jiných regionech světa. Aby byly orgány EU připraveny na budoucnost,
musí upřednostnit podporu a financování integrovaných zdravotnických a
pečovatelských služeb, které prokazatelně fungují. Zaměření na služby, které
spíše podporují a léčí namísto aby trestali uživatele drog, je nezbytné pro
záchranu životů a udržení komunit v bezpečí. 
 
Politika EU v oblasti závislostí musí být vyvážena a musí skončit se současným
upřednostňováním vymáhání práva před zdravím. Orgány EU musí zvýšit
financování a podporu selektivních a indikovaných preventivních programů,
dobrovolné léčby založené na důkazech (evidence based přístup), programů
snižování škod a rizik (včetně prevence HIV/AIDS a HCV, opiátové substituční
terapie, široké dostupnosti naloxonu pro uživatele, služeb testování kvality drog
a aplikačních místností), komunitních služeb a uživateli organizovaných služeb,
které mohou oslovit každého přímo v komunitě uživatelů.

Opustit politiku války proti drogám
Je načase opustit politiku války proti drogám, která navzdory miliardovým
nákladům nedokázala zmenšit objem nelegálního obchodu s drogami, ani
omezit moc organizovaného zločinu nebo snížit násilí. Politiky a narativy, které
stigmatizují a obviňují uživatele drog a marginalizované komunity, musí být
nahrazeny intervencemi založenými na důkazech, inkluzi a lidských právech. 
 
Má-li být zajištěn integrovaný, holistický a mezioborový přístup k drogám, musí
evropské orgány v oblasti zdravotnictví hrát klíčovou úlohu při utváření
protidrogové politiky EU. Protidrogová politika musí být začleněna do sociálních,
zdravotních a hospodářských politik a nesmí být ponechána pouze v rukou
orgánů činných v trestním řízení. 

Orgány EU musí do politiky v oblasti závislostí začlenit inkluzivní přístup
založený na lidských právech a rovnosti pohlaví, včetně jednoznačné podpory
dekriminalizace osob užívajících drogy jakožto opatření k odstranění
stigmatizace a k usnadnění přístupu ke službám.

Nová Agentura EU pro drogy musí vytvořit ukazatele, které budou sledovat
účinnost a dopad současných přístupů protidrogové politiky jako je prevence
kriminality a harm reduction (minimalizace škod) na stigmatizaci, přístup ke
službám a lidská práva, a také provádět na politiku orientovaný průzkum. Zapojit
se musí také orgány EU pověřené prosazováním lidských práv, hodnot EU a
právního státu.

Zvýšit investice do zdravotní a sociální
péče



Zajistit účast občanské společnosti
a komunit
Bezpečnější a účinnější politika v oblasti závislostí vyžaduje zapojení
organizací občanské společnosti, které každodenně pracují s komunitami,
mohou oslovit zranitelné skupiny obyvatel a jsou nejlépe informováni o
nových trendech na drogových trzích. Politika v oblasti závislostí EU musí
odrážet zásadu "nic o nás bez nás" a zapojit především postižené
komunity, cílové skupiny a osoby užívající drogy.

Mechanismy pro zapojení občanské společnosti do politiky EU v oblasti
závislostí, včetně Fóra občanské společnosti pro drogy v EU (Civil
Society Forum on Drugs in the EU), by měly být náležitě financovány,
podporovány a smysluplně konzultovány Evropskou komisí, Agenturou
EU pro drogy (EU Drugs Agency) a všemi příslušnými orgány EU. Měly
by zahrnovat zástupce postižených komunit, včetně osob užívajících
drogy, mladých lidí, žen a osob neúměrně postižených kriminalizací,
stigmatizací a diskriminací.

Zavést inovativní přístupy, včetně
odpovědné regulace
Pragmatická politika v oblasti závislostí vyžaduje zkoumání inovativních
přístupů k drogovým trhům, včetně odpovědné regulace drog, jako je
konopí, jakožto klíčového opatření na ochranu zdraví a lidských práv
komunit a omezení moci organizovaného zločinu. EU by měla tyto
inovace usnadňovat a sledovat jejich dopad na zdraví, bezpečnost a
lidská práva.
 
Evropští politici musí zajistit, aby evropské zákony a politiky usnadňovaly
přijímání inovativních přístupů k trhům s drogami, včetně odpovědné
regulace. Agentura EU pro drogy by měla monitorovat dopad
protidrogových politik a regulace, aby umožnila tvorbu politiky založené
na důkazech. To podpoří vzájemné učení, zvýší zavádění osvědčených
postupů, přispěje k pragmatickým řešením a připraví Evropu na
budoucnost.
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Již podepsal...
Organizace občanské společnosti:



Green Party Malta (ADPD), Alcohol en drugscoach, ALIAT, Alliance Nationale des Communauté
pour la Santé (ANCS), Alternation Association, Anandamind, Antigone onlus, Romanian Association
Against AIDS (ARAS), Asociace poskytovatelů adiktologických služeb, z.s., Association Bus 31/32,
Association DrogArt, Association for Humane Drug Policy, Association GrEID, Association SKUC,
CAPUD, CASO, Citywide Drugs Crisis Campaign, Društvo SVIT, ENCOD, Episteme - Investigació i
Intervenció Social, Forum Drugs Mediterranean (FAAAT), Forum Prävention - streetlife.bz, Fundatia
PARADA, GAT Portugal, Global Commission on Drug Policy, Harm Reduction Malta, Help Not Harm,
International Center for Ethnobotanical Education, Research and Service (ICEERS), Közalapítvány
Bulisegély Szolgálat (INDIT), Italian Harm Reduction Network (ITARdD), Koje - Taktisch Klug, Koper,
Kosmicare, Kykeon Analytics, L’ Isola di Arran, LEAP NL, Legalize NL, MANAS, Matthildur - harm
reduction organization, NADIR ETS, Parametria, Parsec NGO, PeerNUPS, Plataforma Brasileira De
Política De Drogas, Positive Voice, PRAKSIS, Projet Lama centre psycho-médico-social, ProLAR
Nett, Psycare UK, Recovering Nepal, RefletsduReel (RdR), Safer Youth, Sociedad Clínica de
Endocannabinología (SCE), Sovape, Techno Plus, VAD - Vlaams Expertisecentrum Alcohol en
Andere Drugs, VOC - Union for the abolition of cannabis prohibition, 4motion asbl. / PIPAPO.

Jednotlivci:
Alex Brown (UNODC), Alexandra Karden, Bayot Pauline, Christoph Wilhelmer, Claude Bamberger,
Clément Enjalbert, Damien Henno, Dorota Drabinska, Elie Delemar-Affortit, Gabriela Brígida
Resende Cierco,  Gernot Klantschnig, Grégoire Hubert, Gregor Bader,  Guillaume Faurel, Hannah
Sommeregger, Hassan Bassi, Jérémie Vidal, Juan Carlos Melero, Katharina Sturm, Katrin
Schroeder, Laurent Thermy, Luke Ming Flanagan (Member of the European Parliament), Marcus
Ramusch, Matthias Seidl, Maximiliano Perez Cañete, Mieczysław Radecki,Nadine van Gelder,
Nicoleta Dascalu, Nina Guercon, Olivier Poulain, Pierre Pinçon, Sara Lukac, Sean Roekens, Shawny
Vanhoutteghem, Tiberiu Capudean, Tom Pankras, Thomas Reintoft, Valentina Mancuso.
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